

Előfizetési feltételek:

Fizetendő Debreczenben.
Egész évre 2 frt.
Fél évre 1 „

Egyes szám ára 4 kr.

Szerkesztőségi és kiadói iroda:

Rózsa-tér 16. sz. házban, (kenyér-piacz.)
Vilmos sörösmunka szomszédságában.)
Kéziratok vissza nem adtnak.

DEBRECZEN-NAGYVÁRADI ÉRTESÍTŐ.

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Hirdetési díjak:

Négy-hasábbos petit sorú 8 kr.;
többoszlopnál 6 kr.

Nagyobb és többszöri hirdetéseknek igen
kedvező engedmények tételnek.

Bélyegdíj: minden beiktatásért külön 30 kr.

„Nyiltér”-ben megjelenő közlemény
minden petit sora 15 kr.

Hirdetéseket és előfizetéseket helyben a kiadó,
hivataltól, Csáthy Ferencz, Telegdi K.
Lajos, Budapestten: Goldberger A. V.,
Blockner J., Eckstein Bern. és Haasenstein
és Vogler, Bécsben, Prágában Haasenstein
és Vogler, A. Oppel, Bohaleck H. és
Párisban, Hamburgban Majnal-Frank-
furtban: G. L. Daube és Mosse Rudolf
hirdetési intézetében fogadtatnak el.

**„A mezőgazdasági munkások és
munka-adók viszonyának szabá-
lyozása.”**

Debreczen, 1897. decz. 3.

Magyarország legújabbkori törvényhozásának a belügyi igazgatás terén a legnevezetesebb alkotásai közé tartozik az a törvényjavaslat, melyet Darányi Ignác földmivelségi miniszter e héten a képviselőház elé terjesztett — a fenti czim alatt.

Az okos rendezésnek s bölcs országglásnak egyik kiváló produktuma ez a javaslat, mely a leghelyesebb ponton fogja meg a dolgot; ott, ahol legsürgősebb és leghathatósabb segítség van szüksége s ahol leginkább kell a baj továbbterjedésétől tartanunk.

Az immár országgyűlési tárgyalás alatt álló javaslat legfőbb intenciója, mely minden rendelkezéseiben és minden pontján végigvonul: *A becsületes munka védelme.* A munkás becsületes munkát tartozik adni, a munkaadónak pedig respektálnia kell ezt a becsületes munkát. Ez az alapja az egész viszony rendezésének. Mindeddig semmilyen módon sem volt rendezve a mezőgazdasági munka két tényezőjének egymáshoz való joga — kötelessége; az új javaslat megszünteti ezt a törvényen kívüli állapotot, mely tulajdonképpen eredőforrása valamennyi bajnak. Ha olyasfajta törvényünk, mint a melyet Darányi most csinált, öt-hat év óta volna, sohasem fejlődhetek volna oda a viszonyok, mint amire a nyáron fajultak.

Abban a legfőbb törekvésben, hogy a becsületes munkát minden részen megvédje, két nagy eszközt alkalmaz a javaslat: a *törvény erejét* és a *humanizmust.* A milyen köztudomásulag fontos a humanizmusnak a törvény szigorú intézkedései között való szerepe, éppoly ritkán sikerül a kettőnek helyes és hatásos egybeolvasztása. A mezőgazdasági munkásokról szóló javaslat ezt kiváló módon viszi keresztül; a mily erősen, sőt majdnem kéréletlenül sújtja azt, aki példát ad a rend megbontására, éppoly

őszinte humanizmussal veszi védelmébe a gyengébbet (aki rendszerint a munkás avagy a munkakereső) még a kedvezőtlen termésköltségek seégekre is. Némely részről kifogásolják is ezt a nagyon humanisztikus szellemet, mely állítólag túlságos áldozatokat ró a munkaadókra, de reméljük, hogy a törvényhozás ennek dacára csatlakozni fog ahhoz a felfogáshoz, mely a béke érdekében helyesnek és méltányosnak tartja inkább a munkaadók megterhelését. Elvégre is ezeknek legközvetlenebb érdeke, hogy a rend, békesség és törvényes állapot ismét teljesen helyreállítsák a mezőgazdasági munkában.

A maga fontos céljainak tényleges keresztvitelére a javaslat egy csomó igen helyes végrehajtási intézkedést tartalmaz. Darányi munkájában itt nyilatkozik meg a gyakorlati gazda, a ki a maga birtokán közvetlenül látta, érezte, tapasztalta, hogy mi volna a segítség legalkalmasabb eszköze. A *kötelező munkakönyv* a legfontosabb eredménye ennek a közvetlen tapasztalásnak, mert ez egyszersmind az alapja az egész javaslat rendező intézkedéseinek. A nép, a munkás természetesen nem fogja fel s nem is becsüli meg a szóbeli megegyezés kötelező erejét; ezentúl irás lesz a kezében, mely igazolja őt s leköti munkaadóját is minden eshetőségben. A munkaadó ugyancsak ebben találja meg a biztosítékot arra nézve, hogy a munkások kénye-kedve nem fenyegeti őt egész esztendei várakozásának rombadóttával.

Nem akarjuk részletezni a törvényjavaslatot; birtokos, munkás, olvassa el egészen, minden részében. És a törvényhozás foglalkozzék vele a lehető legkomolyabban. De intenciót és humánus szellemét ne bántásák, mert egyedül ez az, amitől gazdasági életünk megzavart rendezése helyreállítást remélni lehet. A kormány pedig úgy igyekezzék, hogy a *jövő év tavaszán már életbe lépessen az új törvény.* A nyár lesz azután a nagy próba. Ha ez nem sikerül, akkor minél előbb következzen a többi kérdések rendezése ugyanebben a szellemben.

Mert akkor ez az ut az, mely Magyarország jó sorsát biztosítja a jövő században.

**— A Kereskedelmi Múzeum új-
szervezése.** A Magyar Kereskedelmi Múzeum vezetőségét a kereskedelmi miniszter újjászervezte. Az intézmény legfőbb vezetőségét: *felügyelő bizottságot* felosztotta s új alapon szerveztette. Az új felügyelő-bizottságban képviselve lesznek az összes illetékes szakkörök úgy az ipar, mint a kereskedelem köréből.

A miniszter az országos jellegű közgazdasági testületeket s egyesületeket felszólította, hogy egyegy megbízottjukat küldjék ki a bizottságra. A Kereskedelmi Múzeum most új kirendeltséget létesít *Dolnya-Tudlában*, mely már az ötödik telep lesz az okkupált tartományok területén.

— Ipari főiskola. A József-műegyetem új építkezéseinek alkalmából az illetékes köröknek élelnek foglalkoztatja a műegyetemmel kapcsolatosan fölállított ipari főiskola kérdése. Ez a főiskola olyan csúcspontja volna a szakoktatásnak, mint a középiskolának az egyetem. Mikorra az új műegyetemetől építik, akkorra megnyílik az ipari főiskola is.

A budapesti téli szalon.

— Levél a szerkesztőhöz. —

Budapest, december 3.

Boldog vagyok, hogy sok jót írhatok a megnyílt téli szalonról, különösen ama friss és fiatal tehetségekről, akik a dicsőretnek még örülnek, jól esik nekik és nincsenek abban a véleményben, hogy az kompetál nekik. Különösen hálás vagyok néhány új ember iránt, vídám miattok a délelőttöm, mint amikor virágzó fiatal gyümölcsfákat látok.

Elég szomorú aztán az, hogy a kiforrott mesterek munkái itt, a téli szalonban: a régi pompának csak a vázai már. Nem irok neveket, készakarva, őszintén szólva: félre akarom vezetni a közönséget. Hátha még nem ismeri föl a hanyatlást, vagy hátha csak én látom. Maradjon meg az illúzió, ha csak egy órával is él tovább. Méltóztassanak megnyugodni. Különben vagy félszáz kép van itt — mind magyar festőtől eredő — amelyeket legjobb tudásom szerint, teljes komolysággal csináltak, — ha nem is mind első rangú, de kivétel nélkül érdekes művészek. Lelküket tették föl rája és azért nem volna becsületes dolog néhány dicséző szóval leszámolni velük. Igaz ugyan, hogy a napi újságnak sok a dolga és a nagyközönségben a képek iránt való érdeklődés csak most kezd ébredezni, de van itt néhány kép, mely megállít, nem hazafiságból, nem a képzőművészeti divat miatt, nem misszióból, hanem azért

mert: izgat, gondolatokat ébreszt, kedvet ad az írásra: esemény, sujet s ezzel vége.

Kis tükörrel szolgálók és ideirok a katalogusomat, amit benne ma délelőtt megjegyeztem.

Melyik a legszebb nagy, figurális kép? Két kép mellé írtam, hogy ez. Az egyik a *Kosztia József*, a másik a *Kornstok Károly*. Csaknem új ember mindkettő. *Melyik a legjobb arckép?* Nem a Horoviczé, nem a Benczuré, sőt a Lotzé sem, De a többi között is nehezen tudok választani.

És ki festette a legjobb tájképet? Szlányi Lajos, feltétlenül ez az egészen fiatal legény. Ebben olyan bizonyos vagyok, hogy nem is vitázom ebben magammal.

Kossuth Ferenczet külön sor illeti, ámbar nem született festőnek. Azonban ehhez is ért, bizonyos abból a portráiból, melyet Kossuth Lajosról festett. A kormányzó tilt a fiának és a fia ritka pietással lepingálta azt, amit látott. Becses nekünk az arckép, ha nem is tökéletes, és hogy Kossuth Ferencz megfestette és kiállította: ez valóban szép tőle. Kár, hogy egy-két tájképet nem küldött, ahhoz még több talentuma van, amennyire a turini ebédlő két képéből és Kossuth Lajos haldoklásának ama szomorú materiusában megítélni módomban volt.

Dilettáns, mint rendszeren, most is szép számmal jelentkezett a téli szalonban.

Vidéki hírek.

— Népkönyvtár Késmárkon. Késmárkon, ahol néhány gyártelepen sok idegen munkás dolgozik, az illető gyártulajdonosok mozgalmat indítottak meg egy népkönyvtár szervezése iránt. Ezzel kapcsolatban azután szakszerű felolvasások rendezése is terjven van, amivel a szocializmus terjedését akarják megátolni.

— Huszeker mértföld két év alatt. Királyfi Imre a bátorlelkű amerikai magyar újságíró, aki tavaly nálunk is járt. világlátró útjában Párisba ért már. New Yorkban kötötte meg a fogadást 12.000 dollárra, hogy két esztendő alatt 20.000 mértföldet gyalogol be. Teljes nyolcz hónap választja el a határidő lejáratától s 6 már eddig is 13.323 mértföldet gyalogolt be. 1896. május 18-án kelt utra Chikagóból New-York felé. Onnan Athénbe vitorlázott egyenesen s részt vett a török-görög háboruban is. Most már haza felé tart, hogy fölvegye a 12.000 dollárt.

— Kapástanfolyam Szegeden. Régi vágya Szeged város tanácsának, hogy a városa a szőlőművelés előmozdítására az államtól vinczelléri iskolát kapjon. Küldöttséget is nemesztettek ebben az ügyben a miniszterhez, aki megígérte, hogy Szegeden legközelebb kapástanfolyamot állít fel, mert arra nagyobb szüksége van a városnak, mint a vinczellériiskolára.

Herczeg: Szóljon.
Bíró: Kérem... Önt azzal vádolják, hogy meggyilkolta rokonait, nagybátyját, a kitűnő márkí urat, mert hamarabb akart örökölni...

Herczeg (világosan): Tuloznak.

Bíró: Eu is ezt gondoltam. Ön tehát biztosít róla, hogy nem mérgezte meg a jeles márkí.

Herczeg: Kivánja becsületeszavamat?

Bíró (nagyon udvariasan): Oh! Egyszerű tagadás elég... Ah, még egy más kis kérdést kell intéznem, amelyet tisztemmel járó kötelességézetem sugalmaz.

Herczeg: Oh, kérem, kérem.

Bíró: Mivel töltötte ön a július 2-ára virradó éjjelt?

Herczeg (bajszát pödri): Ott voltam...

Bíró (élenken): Ertem... Nem is kérdem a nevet... Ez tehát az alibi?

Herczeg: Természetesen.

Bíró: Tehát ön szabad és bocsánatot kell kérnem, hogy zavartam... Különben is nem is hibettem el, hogy a márkí meggyilkolták és a gyomrában talált mérget mit sem bizonyít.

Herczeg: Erről a részletről nem tudtam.

Bíró: Artatlansága szembeötöl... (Bókol.)

Viszontlátásra, herczeg ur.

Herczeg: Volna oly szives, kedves bíró ur, hogy kedden velünk ebédel... A herczegnő nagyon fog örülni!

Bíró (büszkeségtől kipirultan): Nagyon megtisztelt, herczeg ur, nagyon megtisztelt...

Eléggé érthető.

Fiatall ur: Oh, bár egész életemen át követhetném az élet útján!

Fiatall hölgy: Nem gondolja, hogy ez az egymás melletti vándorlás kissé túlságos fárasztó?

Talán — betérve utközben az anyakönyvvezetőhöz — megpihenhetnénk egy küssé?

TÁRCZA.

Nyolcz hét.

Irta: Csokonai Vitéz Mihály.

Vannak oly barbár emberek, kik magukat a felvilágosult XIX-ik század tudósainak képzelvén, maró gunnyal beszélnek a jóslás, a jövőbe látás tudományáról.

Nem tagadom, hogy egy időben én is kétségbe vontam e mélységes szép tudomány létezését. A „Komáromi kis naptár” Falb ur által előlegezett novemberi szép napokra, téli kabátomnak hosszú szabadságot engedélyeztem és rendszeren kis kabátban üdvözöltem az első hőpályákat.

Ma azonban rendületlen híve vagyok. Mert én magam is, a szellem istenek támogatása mellett, hasonlóan nagy elődömhöz, megjósoltam e lap hasábjain, hogy hosszú nyolcz heti katonáskodásom alatt mily pokoli kinokat fogok szenvedni.

Tízennyolcz kilónyi súlyfogyattal kérlek sze. ató. gyöngéd anyai szívek és kéréletetlen atya pénztárczákat, könyörögjetekek a serdülő fiatalokért a mindenség urához, hogy póttartalékos ne váljék belőlük.

Most pedig egy tuczat zsebkenő előkészítése ellenében, elmondom nektek édes olvasóim a Gilányi kaszárnyában martirságomat.

Először is képzeltetek magatok előtt egy — még a boszniai hadjáratokban résztvevő s a lyukak százaival megtizedelt bluzba és fél vitéz kötését vesztett bizonytalan színű nadrágba bujtatott — Alexis bakát, mely én vagyok. Kivetközve minden emberi formából, mentő csolnak gyanánt használható ventilációkkal ellátott 6 kilónyi súlyú bakancsban.

Midőn e díszes kostümön először végig néztem becses természetem, önkéntelenül eszembe jutottak azon kesergő dal első sorai, hogy „Anyám ha tudta volna, dehogyszült volna engemet”...

Hát még a lak, mely bennünket befogadott?

A multban huszár lovak álmodoztak itt dicsőséges harcokról, maguk után hagyva az elősdiék milliárdjait. — Ugy hogy a hosszú marsch után, ha a földre helyeztet strózsákon erőt gyűjteni álomra hajtám fejem, nyugodni nem valék képes. Mert egerrek patkányokkal, sváb bogarak balhakkal ölelkezve rendeztek séta-hangherseny, bornyutól meg görnyedt hátamon. S mindezek betetőzésül az egy teljes orgonát alkotó harmincz baka ormány trombitálása ellenőrizet az elalvás és a nyugalom ellen. Midőn pedig már a hasadó hajnal szünetet hozott a kettős koncertre, akkor meg a kéréletetlen inspektió durva „auf”-ja ugratott ki, illetve le, fejedelmi ny u g h e l y e m r ö l.

Mosdásomhoz saját szájjüregem szolgáltatva a vizet, mosdókészülék nemléteben. A mely alkalommal a hideg víz igen jó benyomást gyakorolt 17 jukás blombirozatlan fogamra. Ezt követte a reggeli. Pizkos víz szinezettel bíró fekete kávé képiében. Melynek elfogyasztása után herr corpolar Meisz vezetése alatt, fűszerezve, herstealt“-tekkel, megkezdődött a spanyol inquisitóra emlékeztető hadi tudományokbani oktatás.

A melyek közül nekem, tekintettel akkori 80 kiló súlyomra, legkedvesebb volt a „laufschrift” no meg a „nider”. Mindkettő lokomotív füst hányásához hasonló pára felhőt csalt ki tudómból.

Az is igen jól esett, midőn a „fertig”-nél a második sor puska lecsapása közben válpereczemmel jött érintkezésbe.

Délben volt aztán a lukullusi lakoma. Melynek menüje állt rizs vagy gersii levesből és bab, vagy mákos tészának elkeresztelt csiriz tömbből. Amit Császár „hatbeli” bájos kezei pipaszár tisztogatás közben alkotának.

Ezt a rekkenő novemberi délutánokon ismét a kiképzés követte, fogak kocogása és testek ádergése mellett.

Estenden aztán, hogy némi foglalkozás legyen, jött a ristung és bakancspuculás. Szijaknak csilagra fényesítése. Kraváti varrása, fegyver puculása, zsírozása és aztán a mesélés mindaddig, míg a szoba inspektió forsitosan nem kivánt, Jó éjszakát a szabadságra menő ötbelleknek, a szerencseváro hatbelleknek, jaj nekünk hétbelleknek! Igly folytak napjaink kinnal, keservvel és szabadság utáni vágyódással.

Némi kedélyes perczeim csak akkor voltak, ha a kantinos kisasszony körében öt-hat — elöttem sütemény számba menő — veilit bekebeleztem.

Most pedig a midőn a néhai Succiohoz hasonló testalkattal 44-es galléromat 32-essel fölcserélve, kéjes gyönyörrel szoritom keblemhez a kávé színű kis barna könyvet, melyet verjétkkel szerettem s érte adtam fő büszkeségemet, domboru gyomrocfrkám, — tekintettel a közelgő farsangra, — nagy-lelkűen felajánlom a kánczolni szerető arany ifjuságnak az ispotály laposát. Huzasson fölébe tetőt a járák gyönyörrel a 800 póttartalékos lábaitól parketté taposott anyaföldön a hazai tánczokat.

GOMBÁK.

Elegáns vádlott.

A párisi bazárégésből támadt bünpör végtárgyalásán oly kíméletesen, udvariasan bántak Mackau báróval, aki a fővádlott volt, hogy az Echo de Paris a következők módon figurázta ki a bírakat:

Bíró: Foglaljon helyet, kedves herczegem.

Herczeg: Szokás ez?

Bíró: Kérem. A szokás nem szól önnek.

Herczeg: Engedelmeskedem.

Bíró: Megbocsát, de... okvetlenül ki kell hallgatnom... Vizsgálóbíró vagyok... Meg fogja érteni...

Herczeg: Hogyne. Szivesen válaszolok.

Bíró: Ön igazán nagyon előtény, herczeg ur.

Merénylet a bányában. Az erdélyi aranybánya részvénytársaság bajnai bányatelepén dinamit-merénylet volt a napokban. Wanik bányaindító hűbérség bombát vetettek, mely azonban csak a lakást rombolta széjjel és senkiben sem tett kárt, mert éppen akkor nem volt otthon a ház népe.

Lökötök a szegedi tanyákon. Az inséges tél a „szögén legényeket“ arra bátorítja, hogy lökötéssel próbáljanak szerencsét. A zsendár-világ azonban sehogyan se kedvez a virtuskodásnak, amint azt Makai Pál példája is mutatja, ki alighogy elkötötte Kovács József szegedi gazda csikóit, rajta ütöttek az állami csendőrvetők s vasba verve hozták ke a szegedi csillagbörtönbe. A szilléri pusztán azonban egy másik „szögén“ legénynek sikerült Pap András nyúlából ötven darab csangát elszakítani. A csendőrök élénkebben czirkálnak a tanyákon.

Egy hülye rémtette. Kékesről írják, hogy ott Statis András béna eszű legény megtámadta késsel Anno Pétert. Statics oly súlyos sebet ejtett Annon, hogy az most a halállal vívódik. A béna eszű legényt megfigyelés alá helyezik.

A pálinkás utas. Stefanovics Milán iparos Kanacski fuvaros kocsiján jól bepálinkázva igyekezett Versecz felé. Vlakjovezen tul Stefanovics leesett a kukoriczával keményen megterhelt kocsiról, a kerekék összezúzták a fejét és szörnyen halt. Érdekes, hogy fuvarosa észre sem vette, a dolgot, csak akkor eszmélt, midőn a véletlenül éppen arra járó Csapó főszolgabíró figyelmeztette a szerencsétlenségre.

Szerencsétlen lövés. Borzalmas eset az, amiről szarvasi leveleznök értesít. Borbély Sándor tekintélyes birtokos a közeli napok egyikén kiement a földjére, hogy estére vadat hozza. Az árokparton óvatosan lépkedve, lövésre tartotta fegyverét. Egyszerre megállott. Nyulat vett észre és látni vélte még a két tapsi fülét is, amint mozgatta. gyorsan lekapta fegyverét s lött. Nyomában pedig halálkiáltás hangzott a csöndes határon. — A megretten vadász, vérebén halálusát viva egy növénydek, tizenöt éves fura, Nagy Andrásra akadt. Őben vitte haza, de haszontalan volt legmondosabb ápolása, a gyerek meghalt. Megesküdtök, hogy soha fegyvert nem vesz a kezébe.

A csanádi telepek öröme. A csanádmegei haszonbérők és kincstári telepek kérvényt intéztek a pénzügyminiszteriumhoz, melyben arra kéri a minisztert, hogy tekintettel az idei rossz termésre engedje el a telepek után a folyó évre eső haszonbért, vagy adjon befizetésére haladékot a jövő őszig. A miniszter szombaton döntött ebben az ügyben és pedig a telepek öröme olyképen, hogy a folyó évre eső haszonbér befizetésére 1898. évi őszig halasztást adott, a régebbi haszonbér — hátralékokból kifolyólag folyamatban levő pörökert pedig felfüggesztette.

Két hajó kaszasztrófája. A „Darmstadt“ német gőzösön gázrobbanás történt. Tizenegy ember többé-kevésbé súlyosan megsebesült. — A „Hassperrau“ nevű francia vitorlászajó Lisszabonba menet a part közelében léket kapott. Csak néhány matróz menekült meg. A többi a tengerbe veszett.

HÍREK.

Isteniszteletek. Ma (vasárnap), decz. 5-én az ev. ref. templomban az isteniszteletek a következők fognak megtartatni: a nagytemplomban Dicsőfi József lelkész; kistemplomban Bétky Lajos s. lelkész; a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész; az ispotály templomban Mitrovics Gyula lelkész fognak isteniszteletet tartani.

Pótló érettségi vizsgálatok tartanak Debreczenben decz. hó 9—14 és 20. napjain, melyre kormánybiztosul Géresi Kálmán tan. ker. főigazgatót nevezte ki a miniszter.

A Tiszántúli ev. ref. középiskolai tanáregyesület 1897. decz. 29-ére Debreczenbe nagygyűlésre hívja össze tagjait, mely új korszakot kíván teremteni az egyesület életében.

A vallás és közokt. miniszter, mult hó 28-ról keltezte, körrendeletet intézett a tanfelügyelőkhöz, miszerint hassanak oda, hogy az elemi iskolákba és rokon tanintézetekbe hazafias ünnepek minél gyakrabban tartassanak. Valóban örömmel olvastuk a miniszter vonatkozó felhívását, mert a népiskola veteménysége a hazafiasnak, kiindulási pontja a hazafias tettek gyakorlásának.

Báró Bánffy Dezső a menzaakadémikának. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök a napokban ötven forintot küldött dr. Herczeg Mihály egyetemi rektorhoz a menza akadémika javára, mely adományát a következő levéllel kísérte: Nagyságos rektor ur! Az egyetemi ifjúság érdekeit támogató humanisztikus törekvéseket mindenkor élénk érdeklődéssel kísérvén; ezen érdeklődésem némi jelölő oly kérséssel küldök meg Nagyságodhoz ide mellékelve ötven forintot, hogy ezen összeget a menza akadémika céljaira fordíttatni sziveskedjék. Budapest, 1897. évi november hó 24-én.

A névmagyarosítás érdekében. Halmos polgármester minden intézkedést megtett, hogy a névmagyarosítást legalább a fővárosi hatóságok minél gyorsabban elintézzék. Ma utasította az illetékes ügyosztályokat és az anyakönyvi hivatalokat, hogy a névmagyarosítás ügyében beadott kérvényeket soron kívül azonnal intézzék el. A polgármester továbbá felkérte a lelkesi hivatalokat s a rendőrséget, hogy a névmagyarosításhoz szükséges okiratokat a legrövidebb idő alatt szolgáltatassák ki.

Reformok a postatakarékpénztárnál. A postatakarékpénztár intézményének keretében bizonyos reformok vannak előkészületben, a melyeknek az a célja, hogy a cheque-forgalom kiterjesztessék és az egész kezelés könnyebb, lehetőleg kereskedelmi alapon újraszerveztessék. A postatakarékpénztár igazgatósága erre vonatkozólag tanácsot kért a kereskedelmi és iparkamarától s ezeknek véleményadása alapján most megfontolást tárgyalja a cheue és clearing-forgalom kiterjesztése érdekében a 100 frtnyi alapbétének 50

frtra való leszállítása, másrészt a takarékpénztári forgalom megkönnyítését olyképen, hogy a nagyobb vidéki városok postahivatalait kifizetések eszközlésére is följogosítsanak és egyáltalán az egész járásban a kereskedelemben szokásos gyors lebonyolítását léptetnék elébe.

A névmagyarosítás és az újságírók. A névmagyarosítás terjedésének ügyében dicséretes mozgalmat indít az „Otthon“ írók- és lapírók köre. Márkus Miksa választmányi tag indítványára ugyanis a választmány elhatározta, hogy a névmagyarosításnak nagyobb elterjedést adandó feliratot intéz a belügyminiszterhez, melyben kéri, tegye bélyegmentessé mindazokat az iratokat, melyeket az embernek be kell nyújtania, ha nevé megmagyarosítani akarja. A kérvény megfogalmazásával és benyújtásával az indítványozó Márkus Miksát bízták meg.

Országos vásárunk. Remete-Antal-napi országos vásárunk következőleg fog megtartatni: 1898. Január 10—11, hétfő, kedd, 12. szedra: bór, gyapju, méz, dió, stb. továbbá toll iparczikkek, gabonaneműk és mindenféle terményvásár. — Január 15—16. szombat, vasárnap: sertésvásár — Január 19—17. vasárnap, hétfő: lóvásár. 17—18. hétfő, kedd: baromvásár.

Papirgyár Debreczenben. Egyik elsőrangú budapesti pénzintézet előkészületeket tesz egy nagyszabású papirgyári vállalat alapítására, mely aztán az ország több helyén gyártelepeket létesítene. Ezek a gyárak új, szabadalmazott eljárás szerint tűzfából fogják a papirt készíteni és egy ilyen gyártelep helyül Debreczent is kiszemelték.

A sajtópörben hozott ítélet az illető lapban, a hol az inkriminált közlemény megjelent, díjta a n u l közléteendő.

Lemondás. Sáray Zsigm., a debreczeni kir. törvényeségi fogház felügyelője, erről az állásáról való lemondását benyújtotta Simonffy Béla kir. ügyésznek.

Mikor lesz a nagyváradai vásár? A nagyváradai országos vásár a jövő héten kezdődik s a következő sorrendben lesz megtartva: Boldogasszony fogantatása hetében decz. 10—11 pntek és szombat sertés- és juhvásár; 12, 13, 14 vasárnap, hétfő és kedd termény-, barom- és lóvásár; továbbá 15, 16, 17 szedra, csütörtök és péntek kézműipar és általános vásár.

A bejelentő hivatal ügyforgalma. Debreczen sz. kir. város rendőri bejelentő hivatalának nov. havi ügyforgalma a következő volt. Beérkezett 177 közigazgatási és 154 kihágási ügydarab. Kiadott 90 cselédkönyvi, 7 igazolási jegy és 20 ideiglenes igazolvány. Elintéztetett összesen 12627 bejelentési lap, míg felvilágosítást 5269 esetben adott a hivatal.

Az Országos Orvos-Szövetség. Az orvosok mind saját érdekeik megóvására, mind a közösi és a szenvedő emberiségnek tett szolgálataiban rendszeres és egyöntetű eljárás biztosítására, továbbá az orvosi tisztesség megvédésére már hosszabb idő óta óhajtottak valamely országos egyesítet alkotni. A felmerült tervezetek közül a milleniumi kongresszus az Országos Orvos-Szövetség eszméjét fogadta el jelentékeny szótöbbséggel; ezen szövetség a belügyminiszterium jóváhagyta alapszabályokkal f. hó 7-én megalakult s megválasztotta elnökségét és igazgató tanácsát, amelyben 10 fővárosi és 20 vidéki orvos foglal helyet. Ezen Országos Orvos-Szöv. tulajdonképen csak az összekapcsolója lesz az ezután, lehetőleg mindenütt megalakítandó Fiókszövetségeknek, amelyek az egyes megyék, továbbá nagyobb városokban fogják magukba gyűjteni az önként jelentkező orvosokat. Így tulajdonképen csakis az egyes Fiókszövetségekbe léphetnek be a tagok, állandó összeköttetést fog fenntartani az egyes Fiókszövetségek közt s a felmerülő indítványok, tervezetek közlésével alkalmat fog adni a függő kérdések lehetőleg általános megvitatására. Ezen célra szolgál továbbá évenként előre meghatározandó helyen általános kongresszus, melyen a Fiókszövetségek tagjainak alkalmat nyílik közös tárgyalásra, sőt tervben van ezen feladatra szolgáló folyóirat is, amely még nagyobb mértékben létesítheti az ügy érdekében kívánatos közös közreműködést. Az igazgató tanács legelső sorban a segélyező- és nyugalmidj-alapját óhajta megvetni s ezen célra valóban kívánatos az orvosok minél nagyobb számban való csoportosulása, hiszen itt oly közös és fontos érdekekről van szó, amely elől bármilyen okból kitérni ép oly hiányára vallana a kollegiális érületnek, mint az egyéni saját jól felfogott érdeknek. E mellé az orvosok erkölcsi és anyagi helyzetének javítására célzó indítványok fognak tárgyalásra kerülni s valóban e két tényező szorosan összefügg: az anyagi helyzetnek javítása szakképzettségnek emelését jelent s ennek a nagy közönség is hasznát fogja látni. A Fiókszövetségek legközelebb fognak megalakulni.

Podgyász szállítás. Az utazó közönség között kevesen vannak tájékozva, hogy a vasutaknál mit tekintenek podgyásznak. Sőt a „podgyász“ fogalmával sokszor maguk a vasutasok sincsenek tisztában, tehát a m. kir. államvasutak igazgatósága az állomás főnökökhöz rendeletet intézett, hogy a kereskedőleg csomagolt ládákat, tonnákat, ketreceket és e féleket ha uti szükséglettel nem tartalmaznak, uti podgyászként a pénztárnokok csak akkor vegyék fel, ha azok sulya 50 kilogramnál és nagyobb átmérője (bár hogyan számítva) 0.5 méternél nem nagyobb. Betegek toló székei, kereskedelmi utazók mintabőröndei, hangszerek, mérő eszközök s kereskedőleg nem csomagolt kerékpár saját gépjéin, kerékpárok mindenestre „podgyásznak“ tekintendők, kereskedőleg csomagolt új kerékpárok podgyászáruként semmiesetre sem veendőek fel.

Az altisztek helyzetének javítása. A közös hadügyminiszter a hadsereg altiszteit anyagi helyzetének javítására bizonyos összeget vett fel a delegációk elé terjesztendő hadügyi költségvetésbe. Az altiszti hiány mindinkább érezhetővé válik a közös hadseregben és a honvédségnél, aminek oka főleg abban rejlik, hogy az altisztek hosszabb szolgálati idő után sem részesülnek oly javadalmazásban, melyből — ha számítva is — megélhetnének. A hadügyminiszter most a tovább szolgáló altisztek részére rendszeresített szolgálati jutalmakat fogja

szaporítani és emelni. A szolgálati jutalmat havonként osztja ki. A jutalmak a tényleges szolgálatban eltöltött három, hat és kilenczedik év után emelkednek. Az altisztek, kik a hat, kilencz, vagy tizenkettedik tényleges szolgálati év után a hadseregből kilépnek, megfelelő végképzésben részesülnek. Az anyagi helyzetén kívül még az altisztek szolgálati állását is javítani fogják, amennyiben ezután a tovább szolgáló altisztek csakis törvényeségi ítélet következtében mozdítható el állásából, míg most minden év végén, ha századosának nem tetszett, minden megokolás nélkül elbocsátható volt. Ezután csak tizenkét év után kell csapattest parancsnoktól a tovább szolgálás iránti engedelmet kikérnie. Az altiszti kérdés, ha a reformot ily értelemben végrehajthatják, meg lesz oldva és ez állás nálunk éppen oly hivatás lesz, mint most Franciaországban, vagy a Németbirodalomban. A két honvédségnél az altiszti kérdést ugyanily értelemben fogják szervezni.

A Csáthy-féle általános kedvelt Zsebnaptárakból XXXII-ik évfolyam 1898. évre megjelentek: Lap naptár ára 16 kr. Csáthy-féle debreczeni Tárcza Naptár bélyeg-táblázattal és leghasznosabb tudnivalókkal ellátva ára 20 kr. Diszkidás szinezett dombornyomással ára 30 kr. 1898. Január elsejétől új okmány-bélyegek s váltóúrlapok lesznek forgalomba korona értékben, ez ideig egyedül a Csáthy-féle debreczeni Tárcza naptár az: hol korona értékben van a bélyeg-táblázat feltüntetve ajánlják ezen pontos cél-szerű és díszes kiállítású Zsebnaptárakat ugy az ügyvédek, valamint a nagy é. közönség szives pártfogásába.

A háboru statisztikája. A XVI. század óta Európában 287 háboru volt: 45 háboru területnagyságát, 22 a trbutum megtagadásáért, 24 megtorlásból, 8 háboru a nemzetek becsületének és jogainak megőrzéséért, 6 határvillongás következtében, 51 a koronáért, 30 a szövetségtársak segélyezéséért, 23 a versenyző hatalmak között, 5 kereskedelmi viszálykodás miatt, 55 polgárháboru és 28 vallásháboru.

A legjobb karácsonyi ajándék gyermekek számára. Majdnem óriási sikert ért el az utolsó évtizedben egy játék- és foglalkoztatószór gyermekek számára, mely külső alakjával keveset mutat, melyben azonban minden más játékszerrel szemben oly sok előny foglaltatik, hogy neki tényleg egy magas, maradandó érték tulajdonítható. Mi a Richter Ad. és társa bécsi cégnek Horgony-Közpítőszekrényeit értjük. A technika minden ágazatában való haladás korszakában igazán értékkel bír, ha már a gyermeknek a forma és alaki szépség iránti érzék élesztetik és hogy ez más foglalkoztató szer által hasonló tökéletes módon el nem érhető, azt bizonyítja egy tekintet az alakelt mintalapakra, a melyek könnyű mintával kezdve, lassankint nehezebb mintára térnek át. Maguk a kövek igen tisztán vannak kidolgozva és lehetővé teszik a gyermekeknek a könnyű és biztos felállítását. Egy nem megvetendő előnye továbbá a szekrényeknek azoknak tartóssága, mert esetleg elveszett kövek mindenkor pótolhatók és maguk a szekrények is kiegészítőszekrények hozzáadásával által tervszerűleg nagyobbaithatók.

A jövő hét műsora. Hétfőn: L. Komáromy Mariska „A Vereshaju“ című szerepében. Kedden: L. Komáromy Mariska vendégfelléptével: „Nap és Hold“. Szerdán: a „Mariana“ alkalmat ad Komjáthy-nának (a címzészerében), Halmi Margit-nak. Szathmáry, Komjáthy, Fenyéry és Barthá-nak kisebb szerepekben, jelesebb alakításokra. Csütörtökön másodsor: „Mariana“. Pénteken: „A valóni nász“. Szombaton: „Cziterás“. Előkészületen vannak: „Két tacsó“ színmű; „A császár ezrede“ színmű; „Coulisset ur“ vígjáték; „Helvila“ Jókai drámája; „Huszárosan“ operette.

Hernyő és rovar elleni szer. A gyümölcsfákat pusztító hernyók és rovarok ellen a következő hathatós szer ajánlják: fél kiló fekete szappan, fél kiló szóda és fél kiló kapa dohány vagy díofalevél 8 liter vízben felforrandó és e fözetet ismét 8 liter vízzel hígítjuk. E lugot kerti fecskendővel a hernyó fészkekre kell fecskendezni. Maró hatással fogva a folyadék nemcsak a hernyókat, de a leveleken előző tetveket is teljesen kiirtja.

Rövid hírek. Móricz József apagyilkos, 30,000 frtnyi vagyonát végrendeletileg az EMKE-nek hagyta. — Hajdu vármegye törvényhatósági bizottsága e hó 15-én tartja havi rendes közgyűlést. — A Kádász-utcai kérvényezik az aszfalt költség felerészének három év alatti törlesztését. — A katonai felülvizsgáló bizottság f. hó 9-én ül össze. — Debreczen sz. kir. város hivatalai és nyomdájára szükséges papírra hirdetett árlejtésre hét ajánlat érkezett; a nyertes a hermanetzi papírgyár lett. — Sz. Nagy Károly zeneakadémiai hangversenye kitűnően sikerült. A megjelent distingvál közönség minden számat lelkesen megtapsolt. — Közigazgatási gyűlés a városnál 6-án d. u. 3 órakor, a vármegyénel 13-án d. e. 9 órakor fog megtartatni. — A debreczeni nőegylet árvatartására kiadott 1896-ban 1697 frtot, segélyezésre 1888 frtot. Adakozásból begyűlt 1400 forint. — A köröczvári pénzverde jelentéséből olvassuk, hogy ez év folyamán 770,000 darab arany huszkoronást, 14,400,000 kor. értékben és 200,000 darab tízkoronást 2,000,000 kor. értékben vertek. — Hajdu vármegye állandó választmánya elhatározta, hogy a katonai novelt intézet javára két alapítványnak 5—5000 frttal létesítését ajánlja a közgyűlésnek. — Schwarcz Ignác ki a keresk. és iparbank első emeletéről lezuhan — jobban van, reménylik felgyógyulását. — Hajdu várm. igazoló választmánya e hó 13-án ülést tart. — Kik a tisztviselői telep létesítése érdekében valamely összeget már lafizettek, annak átvételére december 5-től kezdve a jogász és tisztszviselői kör helyiségében jelentkezzenek. — Az Amerikába szerződött Debreczeni és Nagy nevű hortobágyi csirkések, mintegy 600—600 frt készpénzzel — hazatértek a Hortobágyhoz. — A Gilányi kaszárnya mögötti személdombon talált hulla Bíró István nevű iparos legény

volt. — Juhász Kálmán az ipar és keresk. kamara 12 évig hivatalnoká birtelen elhunyt. Teme-tése nagy részvétellel ment végbe. — Weisz Károlyt Szatmáron ismeretlen tettesek meztámadták s 4000 frjtól tőle elrabolták. — Révész Bálint Tóth András által készített szobrárt a küldöttség átvette. — Az ágost. hitv. ev. egyház ma Vasárnap délelőtt gyűlést tart.

A gyermekbetegségek keletkezésének meggyőző hatása abban rejlik, hogy a gyermek oly edzett és erős ellenálló képességgel bírjon, mely a baj csíráját fejlődni nem engedi. Különféle ezt célzó gyógyszerkészítmények vannak forgalomban, de általánosan tudott dolog, hogy csak egyetlen szer létezik, mely a hozzá fűzött várokozásnak minden tekintetben megfelel s e szer a csukamájolaj. A gyermekek a közönséges csukamájolaj bevételelől undorodnak, s ezért nagyon házagpóla a **Zoltán-féle csukamájolaj**, melynek sem íze, sem kellemetlen szaga nincs s gyermekek, valamint felnőttek szivesen veszik be. Főraktára Debreczenben: Örvényi Ottó, Balás Ödön és Dr. Rothschnec V. Emil gyógyszerárában, hol üvegenként 1 frtért kapható.

Mai számunkhoz mellékelt „Magyar Hírlap“ kitűnően szerkesztett lap felhívását a legmelegebben ajánljuk t. olvasóink b. figyelmébe.

Színház.

A lefolyt hét színházi eseményekben eléggé gazdag volt. Már a hét elején örömmel látta viszont közönségünk F. Kállay Lujzát, ki betegsége után egyik legkitűnőbb szerepében a „Gyimesi vadírág“-ban lépett fel. — Virág állvány és csokrok fogadták kiléptekor a kiváló énekesnőt és sűrűn tapsolták egész estén kiváló alakítását és szép énekét. — A keddi est különösen érdekes volt. A mi kedves Komjáthy-nak lépett fel hosszas betegség után „Niobe“ című szerepében. — Az a valóságos lelkes fogadtatás a remekebbnél remekebb virág állványok és virágcsokrok a lelkes hosszantartó taps, tanúságot tett arról, hogy mennyire szereti a debreczeni közönség Komjáthy-nát a művésznőt is. Ez alkalommal lépett fel Békés Gyula, a győri színtársulat tagja, kinek fellépte iránt nagy volt az érdeklődés. Az ifju színész meglepő otthoniassággal mozgott a színpadon, teljes sikert ért el szerepében, minek bizonyossága a sűrűn felhangzó tapsvihár volt. A többi szereplők Follinuszné, Szabó Irma, Halmi Margit, Vidor szoktakk voltak.

Annál nagyon visszatetszést szült a közönség közt az igazgatóság azon intézkedése, hogy Kovács Fánit léptette fel a beteg Kiss Irén helyett. A karban megállhatja helyét, de ily kísérletezésből nem kérünk többet.

Szerdán Sudermann nagyszabású műve, az „Otthon“ adatott Békés Gyula második vendégfelléptül. A vendég nagy hatást ért el átgondolt játékkal. Temperamentuma a komolyabb szerepekre utalja, kinek tehetségétől még sokat remélhetünk. Alakításáért debreczeni barátaitól egy óriási babéroszort kapott. Komjáthy-nak Magda szerepében bravuros alakítása volt. Egész este folytonosan tapsolta közönségünk.

Csütörtökön „Trilby“ került színre. Az előadás érdekességét rendkívül növelte, hogy „Au clair de la lune“ kezdetű dalt L. Komáromy Mariska énekelte az ő bűvös hangján rendkívül élvezetet szerezve ezzel a nagy számmal egybegyűlt közönségnek.

Pénteken bérletszünetben lépett fel L. Komáromy Mariska a „Virágcsatá“-ban.

Irodalom és művészet.

Egy jeles munka van most sajtó alatt Hornyánszky Viktor budapesti könyvkiadó cég nyomdájában, mely műnek a szerzője B e k e Antal h.-bőszerményi orgonista-kántor, gym. zenetanár. A mű a népiskolai énektanítás vezér- és gyakorlati könyve s a tiszántúli ev. ref. egyházkerület tulajdonát képezi, a pályázaton mint legjobb pályamű lett elfogadva s ezért szerzője 450 írt szerzői díjban részesül. A vezérkönyv 14—15 iv. tartalmu lesz, külön gyakorlati könyvvel a tanulók számára.

Dicsőffy József debreczeni lelkésztlől azon beszéde, melyet e hó 14-én tartott a nagytemplomban — megjelent. Ki tanulni akar a tudomány világánál, ki gyönyörködni akar a szép stílusban, ki növekedni akar a hitben — szerezze meg e kis füzetkét. Ára 10 kr.

A szerkesztésért felelős a kiadótulajdonos: **Zioherman Herman.**

NYILTÉR.

Báli selyemszöveteket 35 krtól 14 frt 65 krig, méterenként — valamint fekete, fehér, színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszt stb. (mintegy 240 különböző n. inőség és 2000 szín és mintázatban stb.) a megrendelt árukat postabér- és vámmentesen, házhoz szállítva, valamint mintákat postafordultával küldik Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) selyemgyáral Zürichben. Svájczba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 krajczáros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (98) 48—51.

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség és vevőink figyelmét felhívni, hogy az

ŐSZI és TÉLI IDÉNYRE
a legújabb és legjobb minőségű
ANGOL, FRANCZIA ÉS BELFÖLDI
GYAPJUSZÖVETEINK
megérkeztek.

Kész férfi-, fiú- és gyermek-ruhák,
melyek saját műhelyünkben a legjobb minőségű gyapjuszövetből és a leg-
újabb divat szerint készültek, mindenkor legnagyobb választékban, szabott
ár mellett, a legjutányosabban kaphatók.

A nagyérdemű közönség és tisztelt vevőink szíves pártfogását kérve,
maradunk
tisztelettel

SZEDLÁK ÉS VAMOS
FÉRFI-SZABÓK.

(11-17.)

Csúsz- és köszvény, csúszos fej- és Köhögés, rekedtség, tüdő- és mell-
fogszagatások, hülési és ficzomodási, fájás, samárhurut, nátház (influenza),
valamint fagydagatok ellen meglepő továbbá nehézlégzés és a torokbajok kü-
gyorsan és biztosan hat a lönböző meimeinél

Droxidolin

nevű gyógyszer, melynek üvege 50 kr
és 1 frtért kapható.

Turbolya mellszörp és bonbon

használható meglepő sikerrel, üvege
1 frt, bonbon 30 krért kapható.

Valódi minőségben kapható
HAVADI DÓZSA ÁRPÁD
gyógyszerész gyári raktárában
Esztergom-Tokodon.

Főraktárak: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerész úrnál BUDAPEST, Király-
utca 12. szám. — **Dr. EGGER LEÓ** és **TÁRSA** gyógyszerész úrnál
BUDAPEST, Váci-Kör-út 17. szám. (317.) 1—?

Ifj. PÁJER JÓZSEF

ÜVEG-, PORCELLÁN-, LÁMPA- ÉS KONYHA BERENDEZÉSI
NAGY RAKTÁRA

Debreczenben.

Üzlethelyiség: Főpiac, Kossuth-utca sarkán.

Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidéki nagyérdemű közönség becses
tudomására hozni, hogy az idény beálltával dúsan összeállított **lámpa-raktárt**
rendeztem be.

Tartok raktáron minden jó hírnevű gyártmányu **áló- és függő-lám-**
pákat a legjobb égőkkel ellátva, egész gyári áron, ugymint **Ditmár-féle nap-**
kometten baku-, dupla- és 30—40 gyertya lángu meteor-égőkkel,
melyeket eladás előtt mind kipróbálva szolgálók.

Tartok raktáron igen finom szövésű **kanócokat, lámpa-ollókat,**
lámpaüveg-keféket, petroleum-kannákat s minden egyes lámpa-
részeket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m.: **ét-, thea-,**
kávè-, mocca-, mosdó- és üveg készleteimet francia, angol s több
hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorf evőeszközöket, dísztárgyakat, ugy china-ezüst,
mint **alpaccában árjegyzék szerint, továbbá: csont- és fanyelű asztali-**
és dessert késeket, mosdó asztalokat minden kivitelben.

Szobadiszítéshez nagyválasztékban szolgálhatok **majolika- és terrakotta-**
vázákat és korsókat, ugyszinte faldíszeket és szobrokat minden
nagyságban.

Ajánlom továbbá az abaujmegeyi majolikagyár szépkivitelű árú bizományi
raktárát, a mely gyártmányból dúsan el vagyok látva. — Konyha berendezéshez
minden ahhoz való kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálók.

Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál kamatot enged-
ményezek, vidékre csomagolást, ládát nem számítok.

Vidéki megrendelésekre a csomagolásnál a legnagyobb gond fordítatik, az
úton történendő esetleges kárért felelősséget vállalok.

A nagyérdemű közönség szíves bizalmát kérve

maradok kiváló tisztelettel

ifj. Pájer József.

(6-6)

Leltározásunkból kifolyólag a közeledő **KARÁCSONYI IDÉNYRE**
mélyen leszállított áron ajánlunk
Ruha- és Blouz-Selymeket,
Női ruhaszövet, kazán, flanell és mosó-
velezeket, téli kendőket.

Szőnyeg, függöny, bútorszövet, vászon
és kész fehérneműek elsőrendű minőségben
dúsválasztékban.

Menyasszonyi kelengyék
teljes összeállításban készleten tartatnak.

312.3-?

Kunz József és Társa.

Kiadó gyógyfürdő.

A konyári sóstófürdő

a vasúti állomás közelében, egy vagy több évre

bérbe adó.

Bővebb felvilágosítással szolgál a tulajdonos **Fáy Sándor** Balassa-
Gyarmaton vagy Debreczenben **Zicherman Herman** irodája. (304.) 3—3.

PSERHOFER J. vértisztító lapdaccai,

ezelőtt „általános lapdacok“ név alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csak-
ugyan alig létezik betegség, melyben ezen lapdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyí-
tották volna. Évtizedek óta ezen lapdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család,
melyben ezen kitűnő háziszorból készlet nem volna található. Számtalan orvos által ezen lapdacok
háziismerül ajánlottak minden oly bajknál, melyek a **rosz emésztésből és székrekedésből** ered-
nek; mint **epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség** s hasonló
betegségek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak **vérszegénység** s az abból
eredő bajknál: így **sápkórna, idegesség, száraz bőrfőfájások** stb. Ezen vértisztító lap-
dacok oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmat sem okozzák, és ennek folytán még a
leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül is bevehetők.

Ezen vértisztító lapdacok csakis a **Pserhofer J.-féle** az „**Arany birodalmi almához**
ezimzett gyógyszerárban Bécsben, I, Singerstasse 15. szám alatt készítettnek valódi
minőségben s egy 15 szem lapdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz
tartalmaztatik, 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr.,
5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 kr. kerül.

NB. Nagy elterjedésük következtében ezen lapdacok a legkülönbözőbb nevek és alakok
alatt utánoztatnak; ennek következtében keretik csakis **Pserhofer J.-féle** vértisztító lapdacokat
követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a **Pserhofer J.** név-
aláírásával fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva

A számtalan hálaíratból, melyet a lapdacok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb be-
tegségek után egészségük visszanyeréséért hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk
azon megjegyzéssel, hogy mindenki, a ki ezen lapdacokat egyszer használta, meg vagyunk győ-
ződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án. **ban és vízkóróságban, már életét is megunta, mely-**
Tisztelt Pserhofer ur! Legyen oly szives és küld-
röl egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy
jön nekem ismét 15 tekerest az ön felülmulhatat-
lan vértisztító lapdacsaiból utánvéttel. Fogadja s
dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító lapdacsaiból
lan vértisztító lapdacsaiból utánvéttel. Fogadja s
azoknak állandó használata folytán tökéletesen
ez uton is a legmélyebb köszönetemet lapdacsaik
kigyógyult. Legfőbb tisztelettel **Weinzettel Josefa.**
csodahatásáért. **Maradok teljes tisztelettel**

Pawlistik Ferencz, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Földnik mellett, 1887. szept. 12.
Tekintetes Ur! Isten akarata volt, hogy az Ön
lapdacsaik kezeim közé kerültek, melyeknek hatá-
sát ezennel megírom: Én gyermekágyban meghül-
tem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam
képes végezni és bizonyára már a holtak
közé volnék, ha az ön csodálatraméltó lapdacsaik
engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja
meg önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy
ezen lapdacok engem is tökéletesen ki fognak
gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük
visszanyerésére segítségül szolgáltak. **Knifcz Teréz.**

Bécs-Ujhely, 1887. november 9.
Mélyen tisztelt Ur! A legforróbb köszönetemet
mondom ezennel Önnek 60 éves nagynémén nevé-
ben. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurut-
ban és vízkóróságban, már életét is megunta, mely-
ről egyébként le is mondott, midőn véletlenül egy
dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztító lapdacsaiból
azoknak állandó használata folytán tökéletesen
kigyógyult. Legfőbb tisztelettel **Weinzettel Josefa.**

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1893. márcz. 27.
Tekintetes Ur! Alulírott ímeteltem kér 4 cso-
magot az Ön valóban hasznos és kitűnő lapdacsaik-
ból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerése-
met kifejezni ezen lapdacok értéke felett s azokat
a hol csak alkalmam nyílik, a szenvedőknek leg-
melegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tet-
szésszerinti használására Önt ezennel felhatalma-
zom. **Teljes tisztelettel Hahn Ignác.**

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilázia, 1886. okt. 8.
T. Ur! Felkérem, miszerint az Ön vértisztító
lapdacsaiból 1 csomagot 6 dobozzal küldeni szives-
kedjék. Csakis az Ön csodálatos lapdacsaiknak
köszönhetem, hogy egy gyomorhajótól, mely engem
öt éven át gyötört, megszabadultam. Ezen lapda-
csok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn leg-
forróbb köszönetemet kifejezem
vagyok tisztelettel. Zwickl Anna.

Bernhard-féle alpesifü liqueur. Bernhard
W. O.-tól Bregenzben, 1/1 üveg 2 frt 60 kr
1/2 üveg 1 frt 40 kr. 1/4 üveg 70 kr.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és
biztos hatású, legjobb szer minden köszvényes és
csúszos bajok, u. m.: gerinc-agy-bántalom, tag-
szaggatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fő-
fájás, fülszagatás stb. stb. ellen. 1 frt 20 kr.

Angol csodabalsam, Pserhofer J.-
től, egy üveg 50 kr.
Fagybalsam Pserhofer J.-től. Évek
óta a fagyos tagokra és minden idült sebre, mint
legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 kr.
Bérmertve 65 kr.

„Stoll“-féle Kolapraoportumok, kitűnő szer
gyomor- és bélbetegségeknek.
Kola-elixír vagy bor, 1 liter 3 frt, fél liter
1 frt 60 kr, negyed liter 85 kr.

Golyva balsam, Pserhofer J.-től, kitűnő
szer golyva ellen 1 üveg 40 kr., bérmertve kül-
dével 65 kr.

Élet-esszencia (prágai csöppek), **Pser-**
hofer J.-től, megrontott gyomor, rossz emésztés
és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi-
szer. 1 üvegeével 22 kr., 12 üveg 2 frt.

Útifüvedv, Pserhofer J.-től, egy általános
ismert kitűnő háziszor hurut, rekedtség, görcsös
köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 kr. 2 üveg
bérmertve 1 frt 50 kr.

PSERHOFER J. gyógyszerész „zum goldenen Reichsapfel“,
Bécs, I., Singerstrasse 15.

(315) 2-6.